

МРНТИ 03.20.00

<https://doi.org/10.26577/JH.2021.v101.i2.01>**Б.Б. Карибаев** 

Казахский национальный университет им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы,
e-mail: bereket.bk64@gmail.com

НОВЫЙ ВЗГЛЯД НА ИСТОРИЮ ЗОЛОТОЙ ОРДЫ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ

В статье рассматриваются проблемы исламской религии в связи с внутривосточными событиями государства в ранний период истории Золотой Орды. На протяжении почти двух столетий золотоордынской историографии этот вопрос по разным причинам не рассматривался. В историографии царской России не было достаточно доказательств, а в советской историографии по идеологическим причинам они не рассматривались. В связи с этим мы пытаемся решить эту проблему на основе письменных источников на различных языках, связанных с историей Золотой Орды, которые вошли в научный оборот. Основываясь на принципах цивилизационной методологии, которые начали применяться в гуманитарных науках еще в период независимости, автор по-новому подходит к некоторым моментам истории Золотой Орды. Так, внезапная смерть наследников Батые-хана Сартака и Улагши, которые не смогли сесть на официальный трон, остается для многих загадкой, автор, основываясь на письменных источниках, доказывает, что за ним стоял брат Батые-хана – Берке-хан, и главной причиной был религиозный фактор.

Также анализ событий, приведших к началу войн между официальным ханом – Токтаем и правителем улуса Ногай на Западе, имевших место в истории Золотой Орды в последнее десятилетие XIII века, доказывает, что в ее основе также лежит исламский фактор. Следующий вопрос, рассматриваемый автором, – смерть сына Токтай-хана Эльбасы по неизвестным причинам и обращение узбекского хана в ислам. С помощью письменных источников автор доказывает, что за этими событиями стоит исламский фактор, оставивший глубокий след в истории Золотой Орды.

Ключевые слова: Золотая Орда, Берке хан, Ногайская орда, религиозный фактор.

B. B. Karibayev
Al-Farabi Kazakh National University, Kazakhstan, Almaty
e-mail: bereket.bk64@gmail.com

A new look at the history of the Golden Horde from the point of view of Independence

The article discusses the problems of the Islamic religion in relation to the internal political events of the state in the early period of the history of the Golden Horde. For almost two centuries of Golden Horde historiography, this issue has not been considered for various reasons. In the historiography of Tsarist Russia, there was not enough evidence, and in the Soviet historiography, for ideological reasons, it was not considered. In this regard, we are trying to solve this problem based on written sources in various languages that have been included in the scientific circulation related to the history of the Golden Horde. Based on the principles of civilizational methodology, which began to be applied in the humanities back in the period of independence, the author approaches some issues of the history of the Golden Horde in a new way. In the history of the Golden Horde, the sudden death of Baty Khan's heirs, Sartak and Ulagshi, who could not sit on the official throne, remains a mystery for many, the author, based on written sources, proves that Baty Khan's brother Berke Khan was behind him, and the main reason was a religious factor.

Also, analyzing the events that led to the beginning of the wars between the official Khan – Toktai and the ruler of Ulus Nogai in the West, which took place in the history of the Golden Horde in the last decade of the XIII century, proves that it is also based on the Islamic factor. The next issue considered by the author is the death of Toktai Khan's son Elbasy for unknown reasons and the conversion of Uzbek Khan to Islam. Through written sources, the author also proves that there is an Islamic factor behind these events, which left a deep mark on the history of the Golden Horde.

Key words: Golden Horde, Berke Khan, Nogai ulus, religious factor.

Б.Б. Карибаев

Әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті, Қазақстан, Алматы қ.
e-mail: bereket.bk64@gmail.com

Алтын Орда тарихына Тәуелсіздік тұрғысынан жаңаша көзқарас

Мақалада Алтын Орда тарихының алғашқы кезеңіндегі ислам дінінің мемлекеттің ішкі саяси оқиғаларына қатысты мәселелерін сөз етеді. Алтын Орда тарихнамасының екі ғасырға жуық кезеңінде бұл мәселе әр түрлі себептерге байланысты қарастырылмай келді. Патшалы Ресей кезеңіндегі тарихнамада деректіз баз жеткіліксіз болса, кеңестік тарихнамада идеологиялық себептерге байланысты қарастырылмады. Соған байланысты Алтын Орда тарихына қатысты ғылыми айналымға енгізілген әр түрлі тілдердегі жазба дерек мәліметтеріне сүйене отыра, осы мәселені шешуге тырысады. Тәуелсіздік тұсында гуманитарлық ғылымдарда қолданыла бастаған өркениеттік методологияның ұстанымдары негізінде автор Алтын Орда тарихындағы кейбір мәселелерге жаңаша қарайды. Алтын Орда тарихындағы Батый ханның мұрагерлері Сартақ пен Ұлағшының ресми таққа отыра алмай кенеттен қайтыс болуы талайлар үшін жұмбақ күйінде қалып келсе, автор жазба деректерге сүйеніп, оның артында Батый ханның туған інісі Берке ханның тұрғанын, негізгі себеп діни фактор болғанын дәлелдеп көрсетеді.

Сондай-ақ XIII ғасырдың соңғы он жылдығында Алтын Орда тарихында болып өткен ресми хан – Тоқтай мен батыс жақтағы ұлыс билеушісі Ноғай арасындағы соғыстардың басталуына түрткі болған оқиғаларды талдай келе, оның да түп негізінде ислам факторы жатқанын дәлелдеп көрсетеді. Автор қарастырған келесі бір мәселеге – Тоқтай ханның ұлы Елбасардың белгісіз себептермен қайтыс болуы және Өзбек ханның исламды қабылдауы жатады. Жазба дерек мәліметтері арқылы автор мұнда да Алтын Орда тарихында терең із қалдырған осы оқиғалардың астарында ислам факторы тұрғанын дәлелдеп көрсетеді.

Түйін сөздер: Алтын Орда, Берке хан, Ноғай Орда, діни фактор.

Введение

История Золотой Орды, которая существовала на Евразийском материке около трех столетий и оставила глубокий след в истории и культуре, государственности многих народов, населявших его, до сих пор обращает внимание исследователей. В связи с 750-летием Золотой Орды в последнее время интерес к нему возрос не только среди ученых, но и у народа.

Известно, что объективному изучению истории Золотой Орды препятствуют теоретико-методологические принципы советской идеологии. Ныне никто не отрицает, что для заключения настоящих выводов ученым препятствовали такие факторы, как точки зрения «классовой борьбы» на доминирующие исторические процессы в советской историографии, отрицательные мнения к роли религии. Поэтому требуют пересмотра обосновавшиеся в советской историографии заключения. К моменту обретения независимости в отечественной исторической науке сформировалась новая методология – цивилизационная методология. В связи с этим в данной работе мы пытаемся решить малоизученные проблемы истории Золотой Орды с точки зрения новой методологии.

Одна из таких проблем – определение роли исламской религии в истории Золотой Орды. Особенно роль и значение исламской религии в

истории Золотой Орды, роль ислама в процессе кипчакизации в Золотой Орде, влияние на этническое развитие, культуру народов, формирование этносов в этнической форме XIII-XV вв. Ислам не сразу распространился и среди правящей династии Золотой Орды, отдельные представители приняли ислам раньше и жили как мусульмане, а другие очень долго не могли избавиться от прежней веры и традиций. Разное вероисповедание высшего правительства и приближенных к власти оказало влияние на политическое развитие Золотой Орды. Поэтому мы в данной работе рассмотрим влияние ислама на особо важные политические события в начальный период истории Золотой Орды. По нашему мнению, к таким событиям относятся внезапная смерть преемников Батый хана Сартака и Улагчи, не успевших взойти на трон, религиозность Берке хана, причины сражения между Токтай ханом и правителем улуса Ногаем в политической истории Золотой Орды в конце XIII в., внезапная смерть сына Токтай хана Елбасара, пришествие к власти Узбек хана и принятие ислама. В ходе данных событий ислам оказывает различное влияние.

Материалы и методы

Изучение истории Золотой Орды в России начинается в 20-гг. XIX в. (Тизенгаузен, 1884: 554; Программа задачи, предложенных

Императорской Академией Наук, 1832: 555-563). На организованный Императорской Академией конкурс по изучению истории Золотой Орды в 1826 и 1832 гг. поступила только одна работа – рукопись на немецком языке австрийского историка, освоившего наряду с европейскими языками и арабский, персидский, тюркским языки Йозефа фон Хаммер-Пургштальда. В 1840 г. на основе этой рукописи автор издал монографию «Золотая Орда в Кипчаке или история монголов в России» («Geschichte der Goldenen Horde in Kiptschak, dasist: der Mongolen in Russland») в городе Пешт. За последующие 180 лет в Западной Европе, царской России, Советском Союзе и отдельных странах после распада СССР было опубликовано множество исследований об истории Золотой Орды. Эти труды можно условно классифицировать следующим образом: материалы письменных источников на разных языках (арабский, персидский, русский, армянский и др.), материалы археологических раскопок различных годов, монографические исследования, посвященные разным аспектам истории Золотой Орды, научные сборники и очерки, отдельные статьи. Каждый труд той или иной группы можно отдельно рассмотреть с точки зрения исторической проблемы.

Однако, мы считаем нужным отметить несколько трудов, посвященных политическим аспектам и проблемам общественного отношения истории Золотой Орды. Работы Н.И. Березина (Березин, 1864: 112), А.Н. Насонова (Насонов, 1940: 178), Б.Д. Грекова и А.Ю. Якубовского (Греков, Якубовский, 1950:478), М.Г. Сафаргалиева (Сафаргалиев, 1996: 279), Г.А. Федорова-Давыдова (Федеров-Давыдов, 1973: 181), В.Л. Егорова (Егоров, 1985: 245), И.М. Миргалиева (Миргалиев, 2003: 164), Р.Ю. Почекаева (Почекаев, 2010:383), В.В. Трепавлова (Трепавлов, 2010: 69), Ю.Е. Варваровского (Варваровский, 2008: 128) и других молодых исследователей стали прочной основой для историографии Золотой Орды и играют важную роль в его дальнейшем развитии.

Для решения рассматриваемой нами проблемы мы использовали сведения из записей ныне известных средневековых арабских, персидских, тюркских, русских, армянских и европейских авторов. Их мы отмечаем только в сносках.

Придерживаясь принципа историчности в рассматриваемой проблеме, мы применили закономерность последовательности и преемственности. Через историографию проблемы определились причины недостоверного рассмот-

рения. С помощью сопоставления материалов письменных источников определились уровни достоверности. В заключениях придерживались принципа объективности.

Результаты и обсуждения

Теперь приступим к решению поставленных задач.

Первая задача – о религиозности Берке хана и причине внезапной смерти преемников Батый хана Сартака и Улагшы.

Говорится, что Н.А. Насонов в монографии «Монголы и Русь» в 1940 г. обошел стороной эту проблему, отметив только, что Берке хан в юном возрасте стал мусульманином (Насонов, 1940: 50). А авторы первого труда об истории Золотой Орды в советской историографии Б.Д. Греков и А.Ю. Якубовский пишут, что после Батый хана его сыновья Сартак и Улагшы были выбраны ханами, но не успели взойти на трон из-за внезапной смерти, затем к власти пришел младший брат Батый хана Берке и отмечают, что «его принятие ислама было связано с политическими событиями» (Греков, Якубовский, 1950: 75). По их мнению, Берке хан принял ислам после вступления на трон и повлияли на него тесные торговые отношения с Булгарией, Ургенчем, Бухарой и другими мусульманскими городами, также прямое влияние оказал политический союз с Египтом против Хулагуского Ирана, таким образом, он стал мусульманином по политическим мотивам (Греков, Якубовский, 1950: 80). Цензура того периода и пренебрежение исламского фактора привели к такому заключению авторов. Не раскрываются причины внезапной смерти преемников Батый хана.

Эта проблема более широко представлена в монографии «Распад Золотой Орды» М.Г. Сафаргалиева, опубликованной в 1960 г. (Сафаргалиев, 1996: 316-317). Автор, используя определенные источники того времени, приводит следующие слова Сартака, обращенные к Берке: «Ты – мусульманин, я же держусь веры хрестыанской; видеть лицо мусульманское (для меня) несчастье», но автор не придает этому значения, даже заметив религиозные причины (Сафаргалиев, 1996: 316). Автор показывает, что «Берке хан при жизни Батый хана был мусульманином, а Сартак – христианином, Батый сильно придерживался шаманизма, поэтому изначально монголы проявляли религиозную толерантность, пресекали столкновения»

(Сафаргалиев, 1996: 316). Но М.Г. Сафаргалиев опирается на армянские источники и признает, что Сартака убили приближенные Берке хана (Сафаргалиев, 1996: 317). Таким образом, неполноценно раскрываются причины особо значимых политических событий истории Золотой Орды в период становления, без внимания остались религиозные причины.

Вошедший в научный оборот в 90-х гг. прошлого века труд Утемис кажи «Чингиз-наме» позволяет полностью раскрыть изучаемую нами проблему.

Третий сын Джучи хана после Орды Ежена и Батыея, правивший Золотой Ордой в 1257-1266 гг. – Берке и его религиозность часто упоминаются в средневековых источниках и основанных на них исследованиях. В историографии прочно обосновался вывод, что «Берке хан был первым правителем, принявшим ислам в Золотой Орде и при нём ислам широко распространился в Золотой Орде». Несмотря на это, существуют некоторые моменты о религиозности Берке хана неизвестные общественности. В XIII-XVI вв. в исторических рассказах, распространенных в окрестностях Дешти Кипчака и Мавереннахра, Хорезма, излагается, когда и как Берке хан принял ислам (Варваровский, 2008: 96-99). В одной из таких рассказов говорится: «Он с момента рождения стал мусульманином. Когда он родился, он кормился грудью матери и других женщин-немусульманок. Поэтому его показывали ясновидящим и шаманкам. Они сказали: «Ребенок – мусульманин, а мусульмане не питаются молоком немусульманских женщин». После этого они разыскали мусульманку и только тогда ребенок начал пить молоко» (Варваровский, 2008: 96). Историк Джузджани (1193 г.р.) приводит следующие сведения, «Когда мать родила Берке хана, отец его сказал: «Этого сына я делаю мусульманином, добудьте ему мусульманскую кормилицу, чтобы она его пуповину обрезала по-мусульмански, и чтобы он пил мусульманское молоко, ибо этот сын мой будет мусульманином». Согласно этому указанию, пуповину его обрезала кормилица по мусульманскому обряду, и он (Берка) пил мусульманское молоко» (Тизенгаузен, 1941:16). Дальше он пишет: «По достижению им срока обучения и наставления собрали несколько мусульманских имамов и выбрали одного из них для обучения его (Берка) Корану. По наступлению срока обрезания над ним (Берка) совершили этот обряд. Обучение его Корану происходило в городе Ходженте, у одного из ученых благочестивцев

этого города. Все войско его состояло из 30 000 мусульман и в войске его была установлена пятничная молитва, каждый всадник должен иметь при себе молитвенный коврик. Во всем войске его никто не пьет вина и при нем (Берка) постоянно находятся великие ученые из (числа) толкователей (Корана), изъяснителей хадисов, законоведов и догматиков. При Батый хане Берке более двух раз получал специальные подарки в виде одежды от Халифа» (Тизенгаузен, 1941: 16-17). Все эти материалы дают возможность более точно определить, в каком возрасте Берке хан стал мусульманином.

По нашему мнению, в данном случае версия Н.А. Насонова, что «Берке хан принял ислам в подростковом возрасте», ближе к правде. Анализируя материалы о Берке хане из «Чингиз-наме», мы тоже приходим к такому заключению. Известно, что Берке хан родился в 1209 г. В это время монголов не было на территории Мавереннахра, Дешт-и Кипчака. Поэтому, неправдоподобно, что Берке хан сразу после рождения принял ислам. 1219-1221 гг. – период завоевания вышеназванных территорий монголами. Берке тогда было примерно лет 10. Именно в это время, возможно, одного из сыновей Джучи хана – Берке отдали на воспитание по-мусульмански. Возможно, по прошествии нескольких веков и после становления ислама официальной религией Золотой Орды и появились мифические рассказы о «Берке хане, который сразу после рождения принял ислам». Вероятно, это событие – результат утрирования.

Известно, что Батый хан скончался в 1255/1256 гг. Затем Сартак посетил Каракорум и получил указ от Монке кагана об унаследовании трона Сарая. Но на обратном пути он внезапно скончался. Следом и младший сын Батый хана – Улакшы получил Монке кагана и также скончался по дороге. Пришествие к власти Сартака в истории Золотой Орды иногда упоминается, а иногда нет. Про Улакшы совсем не упоминают. О смерти наследников Батый хана говорится лишь в специальных исследованиях, а в учебниках нет никакой информации.

Согласно традициям того времени, унаследовав трон Золотой Орды после Батый хана Сартак должен был отправиться в Каракорум и утвердиться указом кагана. Сартак посетил Каракорум, утвердился указом Мунке кагана, а затем на обратном пути отказался заехать попутно в орду Берке хана. Берке хан отправил к нему гонца со словами: «Я дал возможность тебе завладеть местом отца, ты

почему словно незнакомец не заехал ко мне?». Сартак ответил так: «Ты – мусульманин, а я – христианин. Для меня обернется несчастьем увидеть лицо мусульманина» (Тизенгаузен, 1941:19). После услышанного Берке хан, три дня стоя на ногах в своей юрте, молился. Всевышний услышал его желания и послал ему болезнь желудка. А на четвертый день Сартак скончался (Тизенгаузен, 1941:19). Вскоре на тот свет отправился и Улакшы (Тизенгаузен, 1941:67).

Армянские источники точно указывают, что Берке хан стоит за смертью наследников Батыйя (Вардан Великий, 1861:6, Галстян, 1962:27). Армянский историк в XIII в. Вардан пишет следующее об этой проблеме: «В 705 (1256) г. Скончался Великий правитель Севера (здесь говорится о Золотой Орде – Б.К.) Батый. В том же году его сын Сартак вместе с братьями был отравлен и убит. ...Его смерть сломила всех христиан, потому что он был истинным христианином...» (Вардан Великий, 1861:6). Другой армянский историк из города Себастиа, известный этим же именем в своей «Летописи» прямо указывает виновных в смерти Сартака – принявшие ислам Берке и Беркежар (в источниках пишут, как Беркечаллин – Б.К.) (Галстян, 1962: 27).

Как мы видим, внезапная смерть наследника Батыйя хана Сартака это дело рук Берке хана и его сторонников, а главной причиной стал религиозный фактор. Если бы Сартак занял трон Сарая, то история Золотой Орды шла бы в другом направлении развития. Предвидев это, Берке хан и его сторонники решают убит двоюродного брата. Только после этого Берке хан завладел трон Золотой Орды.

Об исламском факторе, ставшем причиной начала войн между Токтай ханом и правителем улуса Ногаем

Особо важными событиями в истории Золотой Орды в конце XIII в. считаются войны между правителем Сарая Токтай ханом и правителем улуса на западе империи Ногаем. Причиной войны снова послужил исламский фактор.

Теперь рассмотрим, как повлиял исламский фактор на начало войны между двумя крупными личностями в истории Золотой Орды в конце 1290-х гг.

Ногай – прославленная и известная личность, которая оставила глубокий след в истории Золотой Орды и играла важную роль в его политической жизни во второй половине XIII в. Он – внук седьмого сына Джучи хана Бувала,

сын Татара (Тизенгаузен, 1941:57). К фундаментальным исследованиям о роли Ногая в истории Золотой Орды до сих пор относится 58-страничная работа Н.И. Веселовского (Веселовский, 1922: 1-58). Автор на основе тогда известных материалов на арабском, персидском, тюркском, русском, армянском и некоторых еврейских языках почти полностью раскрыл исторический портрет Ногая.

Мы здесь поверхности упомянем о жизни Ногая. Он родился примерно в начале 1230-х гг. При Берке хане в 1262-1265 гг. был командующим армией Золотой Орды, не раз выступал против династии Хулагу и благодаря победам завоевал авторитет. В одном из сражений ему в глаз попала стрела и он ослеп на один глаз (Тизенгаузен, 1941: 76). Арабский историк Эннувейри (1279-1333 гг.) пишет, что ему в глаз попало копьё и из-за этого он ослеп (Тизенгаузен, 1884: 152). Ногай был самым влиятельным политическим лицом в Золотой Орде после Берке хана, служил беклербеком.

Он был правителем улуса на крайнем западе Золотой Орды, держал в зависимости Болгарское царство и Сербию, и собирал с них дань, женился на дочери Византийского императора. Он решал, кто займёт трон Золотой Орды, управлял своим Улусом как отдельным государством. Он практически не подчинялся ханам в Сарае начиная с 70-х гг. XIII в. В 1280-1290-гг. ханы занимали трон в Сарае только с помощью Ногая. Токтай хан таким же образом взошел на трон в 1291 г.

По Н.В. Веселовскому, участие Ногая во внутренних политических делах Золотой Орды не прекратилось и после прихода к власти Токтай хана. В 1293 г. он отправил Байлак хатун для убийства амиров, которые поддерживали Тулабука во время споров за трон между ним и Токтаем. Так, она убила 23 эмира по приказу Ногая (Веселовский, 1922: 43). Таким образом, Ногай продолжал участие в делах Сарая. Но дружеские отношения между Токтай ханом и Ногаем не продлились долго. Укрепив свою власть в Сарае, Токтай прилагал усилия для устранения влияния Ногая в Сарае. Это считается политической причиной войны между двумя влиятельными личностями в истории Золотой Орды. Опираясь на арабские источники, Н.И. Веселовский указывает события, ускорившие начало войны, – укрытие у Ногая нескольких амиров Токтай хана, требования Токтай хана вернуть этих амиров (Веселовский, 1922: 44). Автору труда о Ногае были неизвестны сведения из труда Рашид ад-дина, поэтому он не смог

указать религиозные причины этих событий. По нашему мнению, эти сведения стали причиной начала войны между Токтай ханом и Ногаем.

В 1270/1271 г. в Египет прибыло посольство от имени Ногая, которое сообщило, что Ногай как и Берке хан принял ислам и стал на путь истинный (Веселовский, 1922: 22). За 30 лет семья Ногая, большинство его окружающих приняли ислам. Образовалось пространство, мировоззрение, основанное на основных принципах ислама. Этот религиозный фактор наряду с другими политическими и стал толчком началу войны между Ногаем и Токтай ханом.

Религиозное событие, ставшее толчком началу войны, берет начало от обычных семейных отношений. В «Жами ат-таварих» Рашид ад-дин пишет следующее: «Отец жены Токтая, Салджигай-гурган, и племени конкурат, муж Кельмиш-ака хатун, посватал для своего сына Яйлака, родившегося у него от упомянутой хатун, дочь Ногая, по имени Кабак. Ногай согласился. Когда свадьба была справлена, через некоторое время Кабак-хатун сделалась мусульманкой, а так как Яйлак держалась веры уйгуров, то она (с ним) не ладила и между ними из-за религии и догматов постоянно происходили споры и пререкания. Они (Яйлак и родители его) стали презирать Кабак. (Тогда) она дала знать об этом отцу, матери и братьям. Ногай очень разгневался и отправил к Токтаю посла с такой вестью: «Если сын мой Токтай хочет, чтобы между нами продолжались (прежние) отцовско-сыновние отношения, то пусть отошлет Салджидаю назад, в юрт его, находящийся близ Хорезма». Токтай не согласился на это. Снова Ногай послал послов требовать Салджидаю. Токтай сказал: «Он мне как отец и воспитатель и (он) старый эмир, как же я отдам его в руки врага?» (Тизенгаузен, 1941: 70-71). Как мы видим, семейные разногласия на основе религиозных факторов по-своему содействуют началу войны. Далее автор пишет: «Из-за этого разразилась война и ненависть друг другу» (Тизенгаузен, 1941: 71).

Так, религиозный и вышеназванные политические факторы привели к войне между Ногаем и Токтай ханом. Война длилась 2-3 года и закончилась в 1299/1300 гг. смертью Ногая.

О смерти сына Токтай хана Елбасара и принятии ислама Узбек ханом

Следующее важное событие с влиянием ислама в истории Золотой Орды – мусульманство сына и наследника Токтай хана Елбасара (Илба-

сар, Илбасмыш, Елбасмыш) и его внезапная смерть раньше отца, приход к власти Узбек хана и объявление ислама официальной религией Золотой Орды. Период правления Токтай хана Золотой Ордой хорошо описан в письменных источниках.

Арабские историки Эльбирзали (1399-1414), Эддзехеби (1274-1349), Ибн Кесир (1299-1373) в своих трудах пишут о Токтай хане и его политике (Тизенгаузен, 1884:174; 206; 207). Записи о религиозности Токтай хана: «...был безбожником, поклонялся идолу и звёздам, считал близким лама, среди всех сторонников религий глубоко уважал мусульман» (Тизенгаузен, 1884: 174).

По этим материалам можно заметить, что в Сарае, приближенные хана амиры и нойаны, беки исповедовали разные религии и религиозные направления. До прихода к власти Узбек хана они усердно пытались протолкнуть свои предложения в решении разных проблем в столице Золотой Орды Сарае. Среди них были то открытые, то закрытые споры, связанные с определением кандидатов на трон и его власти. Есть основания того, что на одном из таких конфликтов и умер наследник Токтай хана Елбасар. Здесь также основной причиной стал религиозный фактор.

Для разбора все этого рассмотрим материалы о сыновьях Токтай хана. Только один арабский историк Ибндукмак пишет: «Токта скончался, не оставив после себя ни сына, ни дочь» (Тизенгаузен, 1884: 323). Согласно другим известным арабским источникам и материалам Утемис кажи у Токтай хана был сын – Ильбасар, Ирбысар, Ильбахадыр, амир Ильбасар, Эль-Басар (Тизенгаузен, 1884:122, 384, 513; 13, 102). По Рашид ад-дину у Токтай хана были сыновья «Ябарыш, Иксар, Тукла-бука», по Кадыргали Жалаири, который опирается на Рашид ад-дина, у хана были сыны «Ябарыш, Иксар, Туклу-Бука» (Тизенгаузен, 1941: 51). В анонимном источнике «Муизз ал-Ансаб» встречаются имена трёх сыновей Токтай хана «Тукель-Бука, Балуш и Ильбасар» (Тизенгаузен, 1941: 50). Анализируя материалы источников, делаем вывод, что у Токтай хана были три сына и один из них – Елбасар, который имеет затуманенный образ в истории Золотой Орды.

В источниках можно найти небольшие сведения о Елбасаре. Арабский историк Эльбирзали пишет о нём следующее: «У него (у Токтай хана – Б.К.) был сын, никто не видел никого прекраснее его; был он на пути ислама, любил слушать Коран даже если не понимал, считал, что не оставит других религий, кроме ислама,

когда займёт трон после отца» (Тизенгаузен, 1884: 174). Другой арабский историк Эннувейри (1279-1333) говорит, что Елбасар «при Токтай хане был военачальником» (Тизенгаузен, 1884: 162). Следующий арабский историк Элайни (1361-1451) пишет про Елбасара с титулом «амир», что «Он при отце учился возглавлять войско и вести войну» (Тизенгаузен, 1884: 513). Дальше он упомянул, что Елбасар скончался в 1310 г. (Тизенгаузен, 1884: 513).

В конце XIII и начале XIV вв. среди правящей знати, управляющей внутренней жизнью Золотой Орды, не было единства. Они сами делились по политическим, экономическим, религиозным позициям. Только по религиозным представлениям среди потомков и родственников правящей династии, происходящих от Батый хана, всех потомков султанов от 14 сыновей Джучи, также среди амиров и беков на государственной должности были приверженцы других религий – шаманизма, знахарства, тенгрианства, поклонения идолу, и они тоже делились на несколько групп. Также можно отметить, что они не ограничивались другими религиями и верами, кроме ислама, но и овладели определённой политической силой, основанной на религиозных верованиях. Вместе с этим, как указано в материалах, вступление на престол другого хана становилось причиной смерти членов династии и их сторонников – приверженцев других религиозных направлений.

М.Ф. Сафаргалиев пишет, что в это время была феодальная группа исламистов, которая установила тесные связи со степной знатью, городскими торговцами и религиозными главами – приверженцами шаманизма (Сафаргалиев, 1996: 331). По его сведениям, Елбасар опирался на первую группу знати (Сафаргалиев, 1996: 331).

Внезапная смерть Елбасара – военачальника и наследника престола по завещанию хана – рождает новые мысли. Можно сказать, что его «мысли, о выдворении за пределы государства всех религий кроме ислама» и привели его к смерти на два года раньше отца. В Сарае приверженцы других религий заранее действовали и старались не допустить таких как Елбасар. Здесь мы видим, что в политически важном событии в Сарае имеет место религиозный фактор.

Однако невоплощенную идею Елбасара воплотил в жизнь Узбек хан, захватив власть Сарая после Токта хана. Дабы не повторять ошибок Елбасара, он по-другому делал первые шаги.

Родословную Узбек хана все авторы указывают так: Чингиз хан, затем Джучи хан, Батый

хан, от него Тоган (Тукан), после Менгу Тимур хан, Тогурул, и затем Узбек хан. Арабские авторы описывают Узбек хана: «...Этот молодой человек очень красив, очень умен, характер прекрасен, хороший приверженец ислама, смел и отважен» (Тизенгаузен, 1884: 175). Его путь к трону был трудным. После смерти Токтай хана среди потомков Батый хана было много кандидатов на трон. Также, внутренние протесты беков и амиров против Узбека по поводу религии были сильны. Об этом пишется в материалах: «... Причиной вражды эмиров к Узбеку было то, что Узбек постоянно требовал от них обращения в правоверие и ислам и побуждал их к этому. Эмиры же отвечали ему: «Ты ожидай от нас покорности и повиновения, а какое тебе дело до нашей веры и нашего исповедования и каким образом мы покинем закон (тура) и устав (ясак) Чингизхана и перейдем в веру арабов?» (Тизенгаузен, 1941: 141). Узбек стоял на своём, эмиры отвернулись от него, пытались его устранить» (Тизенгаузен, 1941:141). Эти материалы показывают, что религиозный фактор вышел на первый план во внутренней политической жизни Золотой Орды.

Среди противников мусульманской группы амир Кутлуг Тимур говорил: «Государство принадлежит сыну Токтая, но сначала нужно пленить Узбека, поскольку он наш враг, и затем можно посадить на трон сына Токтая. Амиры с ним согласны» (Тизенгаузен, 1941: 141). Узбек тоже не был один в Сарае, он вместе со своими сторонниками действовал тайком. Кажется, еще один амир Кутлуг Тимур – беклербек, управляющий всеми делами государства при Токтай хане, руководил мусульманской группой в Сарае. Когда после смерти Токтай хана каждая группа пыталась посадить на трон своего человека, Амир Кутлуг Тимур действовал вместе с одной из старших хатун Токта хана, бывшей женой Тогурула и решил посадить на трон Узбека. В «Чингиз-наме» имя этой женщины – Байалинкелин и она мать Узбека (Абусейтова, 1992: 102). По записям арабского историка Ибндукмака (1308-1388), амир Кутлуг Тимур прежде чем посадить на трон Узбека взял с него обещание поддержать ислам в будущем (Тизенгаузен, 1884: 323). Таким образом, после смерти Токта хана образовались две группы, спорившие по поводу наследника престола, каждая группа начинала открытую борьбу за трон.

Благодаря сторонникам Узбек успешно избежал покушение на него. Быстро собрав войско, он сразил противников и занял трон. Так, Узбек хан

с помощью своих сторонников в трудный период взшел на трон Золотой Орды. Затем он сразу же истребил своих противников. По материалам источников, еще один сын Токтай хана и 120 членов династии Чингиз хана были казнены (Тизенгаузен, 1941: 141). Хайдер Рази пишет, что Узбек хан казнил 2 сына Токтай хана и 20 султанов династии Джучи (Тизенгаузен, 1941: 213). По сведениям Утемис кажи, Узбек собрал всех потомков семнадцати сыновей Джучи хана и поделил их между беками киятского рода Исатаем и Алатаем (Абусейтова, 1992: 105). Как бы не было, Узбек хан после прихода к власти первым делом разгромил политическую группу, противостоявшую распространению ислама в Золотой Орде. Узбек хан не повторил ошибок Елбасара, он занял трон и затем сразил противников ислама, открыл путь укреплению ислама в Золотой Орде.

Согласно записям историков Ибнхальдуна (1332-1406) и Эласади (1377-1446/1448) Узбек сдержал слово, данное главе политической группы, которая его поддержала – с приходом к власти он построил большую мечеть в Сарае и каждую пятницу посещал намаз (Тизенгаузен, 1884: 323;446). Часть тюркских племён были против таких его действий и пытались свергнуть с престола. Укрепив свою власть, Узбек хан снова казнил двух руководителей оппозиционных групп и поддержавших их нескольких амиров (Тизенгаузен, 1884: 323). Так, Узбек хан успешно действовал ради возвышения ислама над другими религиями. Первый шаг – одолеть чингизидов, не желавших отказаться от прежних верований; второй успешный шаг – устранить препятствия некоторых глав тюркских племён. Таким образом, открылся путь религиозным главам для проповеди ислама.

В источниках пишут, что через 8 лет на троне Узбек хан принял ислам (Тизенгаузен, 1941:206). Мы относимся критически, считаем, что была допущена ошибка в указании года принятия ислама Узбек ханом. Дело в том, что все предыдущие арабские и персидские источники пишут, что Узбек принял ислам до прихода к власти. Все же, за 8 лет на троне Узбек хан добился успеха в городе Сарай и во всей Золотой Орде. Полностью побеждены политические и религиозные сопротивления потомков Чингиз хана и глав тюркских этногрупп, укрепляется центральная исполнительная власть. Благодаря полной победе Узбек хана господствовали и исламские силы. Теперь осталось лишь узаконить их.

Через 8 лет, в 720 г. по хижре (12.П.1320-30.І.1321), год петуха по-тюркски, под руко-

водством шейха всех шейхов и мусульман того времени, достойный Зенги-Ата (Зенги Баба) и слав, проводника всех заблудших, руководителя сейдов Сеит-Ата стал мусульманином. Священный Сеит-Ата дал ему новое мусульманское имя Султан-Мухаммед Узбек хан (Тизенгаузен, 1941: 206). В тот день большинство народа обратились в ислам. Участие в таком значимом событии авторитетной и исторической личности, духовных наставников сохранится в памяти народа навечно. С тех пор ислам стал основной и главной религией Золотой Орды, большинство стали мусульманами. Историк Хайдер Рази пишет: «... В 722 г. по хижре (20.І.1322- 9.І.1323) его (Узбек хана – Б.К.) противников не осталось. После всего улус Джучи называли Улус Узбека» (Тизенгаузен, 1941: 213).

Таким образом, как мы выше указали, в начале XIV в. фактор ислама вышел на передовую во внутренней политической жизни Золотой Орды. В смерти сына Токтай хана Елбасара присутствует и религиозный фактор. Раскрытие планов в религиозном направлении, не занимая трон, привело его к смерти. Узбек хан не совершил подобной ошибки, он занял трон и затем устранил всех противников. Только после он объявил ислам основной религией Золотой Орды.

Заключение

Сделаем выводы по всем рассмотренным проблемам в данной работе.

Правда, что наряду с политическими, экономическими факторами в политических событиях в истории Золотой Орды оказали влияние и религиозные факторы, в некоторых случаях косвенно, в некоторых – прямо. Эти проблемы до сих пор не рассматриваются в исторической науке. Причина тому – в период царской России из-за неполноценности источников в историографии без внимания остался религиозный фактор, а в советский период эти проблемы по определённым причинам специально не рассматривались.

Вошедшие в научный оборот в советское и современное время средневековые источники доказывают влияние и религиозных факторов в определении причин политически важных событий в начальный период истории Золотой Орды, по поднятых нами проблемам. Принятие Берке ханом ислама не позволило занять трон Золотой Орды наследникам Батый хана – Сартака и Улакшы – сторонникам христианства. Придя к власти, он широко распространил ислам в кругу

правлящей династии, управляющей группы и простого населения. В результате образовалась известная нам Золотая Орда.

Главное политическое событие конца XIII в. – война между Токтай ханом и правителем улуса Ногаем, общие политические причины его известны. А косвенное влияние оказала исламская религия. Противоречия в семье, где жена – мусульманка, а муж – поклоняется идолам – привели к семейным, затем и межродовым разногласиям, это повлияло на внутреннюю политическую жизнь.

Мотивом внезапной смерти наследника Токтай хана, военачальника Елбасара в начале XIV в. служат его вероисповедание и религиозные идеи, то есть думы, что после занятия трона он оставит лишь ислам в Золотой Орде. Конечно, противники не сидели сложа руки – они действовали тайком.

Думаем, это и есть причина смерти Елбасара. Узбек хан пришел к власти в результате борьбы между разными группами приближенных ко дворцу. Здесь фактор ислама выходит на передний план. Он не повторил ошибок Елбасара, сначала занял трон и затем разгромил политических и религиозных противников. Через 8 лет объявил ислам официальной религией Золотой Орды.

Как мы видим, в истории Золотой Орды наряду с другими факторами, исламский фактор также даёт возможность четко понять причины политических событий. В будущем, определяя причины всех событий на основе данных источников, мы получим доступ к истинным историческим знаниям только в том случае, если мы рассмотрим все факторы, которые на них повлияли.

Литература

- Абусейтова М.Х. (1992). Утемиш-хаджи. Чингиз-наме. Алма-Ата: Ылым. 296 с.
- Березин Н.И. (1863). Очерк внутреннего устройства Улуса Джучиева. Труды Восточного отделения Русского Арх. Общества. Т. VIII. Санкт-Петербург: тип. Имп. Акад. Наук. 112 с.
- Варваровский Ю.Е. (2008). Улус Джучи в 60-70-е годы XIV века. Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ. 128 с.
- Вардан Великий. (1861). Всеобщая история Вардана Великого. Пер. Н.Эминя. Москва: тип. Лазаревск. ин-та вост. яз. 218 с.
- Веселовский Н.И. (1922). Хан из темников Золотой Орды. Ногай и его время. Записки Российской Академии Наук по отделению исторических наук и филологии. Т. XIII. Серия VIII. Петроград: Российская Государственная Академическая Типография. 64 с.
- Галстян А.Г. (1962). Армянские источники о монголах. Извлечения из рукописей XIII-XIV вв. Перевод с древнеармянского, предисловие и примечания. Москва: Изд-во вост. лит. 155 с.
- Греков Б.Д., Якубовский А.Ю. (1950). Золотая Орда и её падение. Москва; Ленинград: Акад. наук СССР. 478 с.
- Егоров В.Л. (1985). Историческая география Золотой Орды в XIII-XIV вв. Москва: Наука. 245 с.
- Миргалеев И.М. (2003). Политическая история Золотой Орды периода правления Токтамыш-хана. Казань: Алма-Лит. 164 с.
- Насонов А.Н. (1940). Монголы и Русь: (история татарской политики на Руси). Москва; Ленинград: Акад. наук СССР. 178 с.
- Почакаев Р.Ю. (2010). Ханы Золотой Орды. Санкт-Петербург: Евразия. 383 с.
- Программа задачи, предложенных Императорской Академией Наук (1832). Санкт-Петербург: ип. Имп. Акад. Наук. С. 555-563.
- Сафаргалиев М.Г. (1996). Распад Золотой Орды. На стыке континентов и цивилизаций. Саранск: Мордовское Книжное Издание. 279 с.
- Тизенгаузен В. (1884). Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. Извлечения из арабских сочинений. Т. I. Санкт-Петербург: Строганова С.Г. 588 с.
- Тизенгаузен В. (1941). Сборник материалов, относящихся к истории Золотой Орды. Извлечения из персидских сочинений, собранные В.Г. Тизенгаузеном и обработанные А.А. Ромаскевичем и С.А. Волиным. Т. II. Москва; Ленинград: Акад. наук СССР. 308 с.
- Трепавлов В.В. (2010). Золотая Орда в XIV столетии. Москва: Квадрига. 69 с.
- Федоров-Давыдов Г.А. (1973). Общественный строй Золотой Орды. Москва: Московский Университет. 181 с.

References

- Abuseitova M.KH. (1992). Utemish-khadzhi. Chingiz-name. [Utemish-haji. Genghis-nama]. Alma-Ata: Gylym, 296 p.
- Berezin N.I. (1863). Oчерk vnutrennego ustroystva Ulusa Dzhuchiyeva. Trudy Vostochnogo otdeleniya Russkogo Arkh. Obshchestva. T. VIII. [An outline of the internal structure of the Ulus of Dzhuchiev. Proceedings of the Eastern Branch of the Russian Arch. Societies]. Vol. VIII. Saint Petersburg: Academy of Sciences of the USSR 112 p.
- Varvarovskiy YU.Ye. (2008). Ulus Dzhuchi v 60-70-ye gody XIV veka. [Ulus of Jochi in the 60-70s of the XIV century]. Kazan: Sh. Marjani Institute of History of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, 128 p.
- Vardan Velikiy. (1861). Vseobshchaya istoriya Vardana Velikogo. Per. N.Eminya. [The Universal History of Vardan the Great]. Moscow: Lazarevsk. 218p

Veselovskiy N.I. (1922). Khan iz temnikov Zolotoy Ordy. Nogay i yego vremya. Zapiski Rossiyskoy Akademii Nauk po otdele- niyu istoricheskikh nauk i filologii. T. XIII. Seriya VIII. . [Khan of the Golden Horde's darklings. Nogai and his time]. Petrograd: State Academic Printing House, 64 p.

Galstyan A.G. (1962). Armyanskiye istochniki o mongolakh. Izvlecheniya iz rukopisey XIII-XIV vv. Perevod s drevnearmy- anskogo, predisloviye i primechaniya. [Armenian sources about the Mongols. Extracts from manuscripts of the XIII-XIV centuries / Translation from the Ancient Armenian, preface and notes]. Moscow: East Lit., 155 p.

Grekov B.D., Yakubovskiy A.YU. (1950). Zolotaya Orda i yeyo padeniye. [The Golden Horde and its fall]. Moscow; Lenin- grad: Academy of Sciences of the USSR, 478 p.

Yegorov V.L. (1985). Istoricheskaya geografiya Zolotoy Ordy v XIII-XIV vv. [Historical geography of the Golden Horde in the XIII-XIV centuries]. Moscow: Science, 245 p.

Mirgaleyev I.M. (2003). Politicheskaya istoriya Zolotoy Ordy perioda pravleniya Toktamysh-khana. [Political History of the Golden Horde during the reign of Toktamysh Khan]. Kazan: Alma-Lit, 164p.

Nasonov A.N. (1940). Mongoly i Rus': (istoriya tatarskoy politiki na Rusi) [History of Tatar Politics in Russia] Moscow; Len- ingrad: Academy of Sciences of the USSR, 178 p.

Pochekayev R.YU. (2010). Khany Zolotoy Ordy. [Khans of the Golden Horde] Saint Petersburg: Eurasia, 383 p.

Programma zadachi, predlozhennykh Imperatorskoy Akademiyey Nauk (1832) [Program tasks proposed by the Imperial Acad- emy of Sciences]. Sankt-Petersburg: Academy of Sciences of the USSR, 555-563 pp.

Safargaliyev M.G. (1996). Raspad Zolotoy Ordy. Na styke kontinentov i tsivilizatsiy. .[The Disintegration of the Golden Horde. At the crossroads of continents and civilizations]. Saransk: Mordovian Book Edition, 279p.

Tizengauzen V. (1884). Sbornik materialov, odnosyashchikhsya k istorii Zolotoy Ordy. Izvlecheniya iz arabskikh sochineniy. T I. [Collection of materials related to the history of the Golden Horde. Extracts from Arabic writings]. Sankt-Peterburg: Stroganova S.G, 588p.

Tizengauzen V. (1884). Sbornik materialov, odnosyashchikhsya k istorii Zolotoy Ordy. Izvlecheniya iz persidskikh sochineniy, sobrannyye V.G.Tizengauzenom i obrabotannyye A.A.Romaskevichem i S.A.Volinym. T II. [Collection of materials related to the history of the Golden Horde. Extracts from Persian works collected by V. G. Tiesenhausen and processed by A. A. Romaskevich and S. A. Volin T II]. Moscow; Leningrad: Academy of Sciences of the USSR, 308 p.

Trepavlov V.V. (2010). Zolotaya Orda v XIV stoletii. [The Golden Horde in the XIV Century]. Moscow: Quadriga, 69 p.

Fedorov-Davydov G.A. (1973). Obshchestvennyy stroy Zolotoy Ordy. [The social system of the Golden Horde]. Moscow: Moscow University, 181 p.